

О РЕАЛИЗАЦИИ НАРОДНЫМ КОМИССАРИАТОМ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СССР ПОСТАНОВЛЕНИЙ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА ОБОРОНЫ ВО ВТОРОМ ПОЛУГОДИИ 1941 ГОДА

Белгородский Валерий Савельевич, доктор социологических наук, профессор, ректор Российского государственного университета им. А.Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство), Москва, Россия, info@rguk.ru, <https://orcid.org/0000-0001-7798-6742>

Дембицкий Сергей Геннадьевич, доктор экономических наук, профессор, первый проректор – проректор по образовательной деятельности Российского государственного университета им. А.Н. Косыгина (Технологии, Дизайн, Искусство), Москва, Россия, dembickij-sg@rguk.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8845-5875>

Околотин Владимир Сергеевич, доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории России, Институт гуманитарных наук, Ивановский государственный университет, Иваново, Россия, okolotin.vladimir@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-9009-7752>

Аннотация. В данной статье исследуется процесс реализации Народным комиссариатом легкой промышленности СССР постановлений Государственного комитета обороны о производстве для действующей армии вещевого имущества и снаряжения. При этом охватывается сложнейший для советского государства период – второе полугодие 1941 года. Постановления исследуются в хронологическом порядке, по мере их принятия, что позволяет постигнуть поступательность формирования опыта государственного управления экономикой различных отраслей, и прежде всего легкой промышленности. Более того, они позволяют получить представление о потребностях Красной армии в этот период, государственных мерах, направленных не только на восполнение утраченных в первые месяцы сражений военного имущества, но и наращивании производства по выпуску обмундирования, и в первую очередь зимнего. В статье отражены проблемы, возникавшие при выполнении постановлений ГКО, их преодолении, а также первых действиях, направленных на объединение усилий наркоматов по решению первоочередных задач. В ней также на примере Украинской ССР приводятся сведения об утрате легкой промышленностью страны в результате оккупации значительного хозяйственного потенциала, который предстояло заместить предприятиям Центральной России и восточных регионов страны. В статье представлены итоги работы Наркомата легкой промышленности СССР за второе полугодие 1941 года. Статья адресована специалистам в области истории легкой промышленности, аспирантам, магистрантам и студентам высших учебных заведений.

Ключевые слова: Народный комиссариат легкой промышленности СССР, Государственный комитет обороны, Совет народных комиссаров СССР, государственное управление, постановления, приказы, разбронирование рабочей силы, вещевое имущество, итоги работы.

Для цитирования: Белгородский В.С., Дембицкий С.Г., Околотин В.С. О реализации Народным комиссариатом легкой промышленности СССР постановлений Государственного комитета обороны во втором полугодии 1941 года // Вестник Костромского государственного университета. 2024. Т. 30, № 2, С. 30–39. <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2024-30-2-30-39>

ON THE IMPLEMENTATION BY THE PEOPLE'S COMMISSARIAT OF LIGHT INDUSTRY OF THE USSR OF THE RESOLUTIONS OF THE STATE DEFENCE COMMITTEE IN THE 2ND HALF OF 1941

Valery S. Belgorodsky, Doctor of Sociological Sciences, Professor, Rector of Kosygin Russian State University (Technologies. Design. Art), Moscow, Russia, info@rguk.ru, <https://orcid.org/0000-0001-7798-6742>

Sergey G. Dembitsky, Doctor of Economics, Professor, First Vice-rector – prorector of Educational Activities of Kosygin Russian State University (Technology, Design. Art), Moscow, Russia, dembikij-sg@rguk.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8845-5875>

Vladimir S. Okolotin, Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Head of the Department of Russian History, Institute for the Humanities, Ivanovo State University, Ivanovo, Russia, okolotin.vladimir@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-9009-7752>

Abstract. This article examines the process of implementation by the People's Commissariat of Light Industry of the USSR of the resolutions of the State Defence Committee on the production of clothing and equipment for the acting army. At the same time, the most difficult period for the Soviet state is covered – the 2nd half of 1941. The resolutions are examined in chronological order, as they were adopted, which allows us comprehending the progressive formation of the experience of state management of the economy of various industries and, above all, light industry. Moreover, they allow us getting an idea of the needs of the Red Army during that period, state measures aimed not only at replenishing military equipment lost in the first months of the battles, but also increasing production of uniforms, primarily winter ones. The article reflects the problems that arose during the implementation of the Committee's resolutions, their overcoming, as well as the first actions to unite the efforts of the People's Commissariats to solve priority tasks. It also provides information on the example of the Ukraine SSR about the loss of the entire light industry as a result of the occupation of virtually all the economic potential, which was to be replaced by enterprises in Central Russia and the eastern regions of the Soviet Union. The article presents the results of the work of the People's Commissariat of Light Industry of the USSR for the 2nd half of 1941. The article is addressed to specialists in the field of the history of light industry, graduate students, undergraduates and students of higher educational institutions.

Keywords: People's Commissariat of Light Industry of USSR, State Defence Committee, Council of People's Commissars of USSR, public administration, resolutions, orders, labour force dismantling, personal belongings, work results.

For citation: Belgorodsky V.S., Dembitsky S.G., Okolotin V.S. On the implementation by the People's Commissariat of Light industry of the USSR of the resolutions of the State Defence Committee in the 2nd half of 1941. Vestnik of Kostroma State University, 2024, vol. 30, No. 2, pp. 30–39. <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2024-30-2-30-39>

Постановка проблемы и историография. С момента образования Государственного комитета обороны (ГКО) 30 июня 1941 г. его постановления были адресованы различным наркоматам, в том числе и Народному комиссариату легкой промышленности (НКЛП) СССР. Его предприятиям предстояло не только восстановить утраченное в прифронтовых районах вещевое имущество, но и, несмотря на эвакуацию многих предприятий, нарастить его производство. Постановку этих задач осуществляли ГКО и Совет народных комиссаров (далее СНК) СССР, решения которых дублировались приказами НКЛП СССР. В настоящее время эти документы доступны для исследования и содержат важный пласт исторической информации по теме государственного управления, в том числе в легкой промышленности, и прежде всего – в сложнейший для страны период второго полугодия 1941 года. Данная тема еще не нашла должного отражения как в российской, так и в региональной историографии. К числу современных работ по данной теме следует отнести научное издание А.К. Сорокина [Сорокин 2022], коллектив-

ную монографию В.С. Белгородского, С.Г. Дембицкого, В.С. Околотина и А.Ю. Гаврилова [Белгородский, Дембицкий, Околотин, Гаврилов 2023], а также труд одного из авторов данной статьи, имеющий региональный характер [Околотин 2017]. Однако в указанных исследованиях тема данной статьи практически не представлена. На преодоление этого пробела в исторических знаниях и направлено данное исследование.

Итак, ГКО был наделен чрезвычайными полномочиями по управлению народным хозяйством страны и ее ресурсами на время Великой Отечественной войны. Масштабность стоящих перед ним задач требовала принятия оперативных решений, в том числе и по обеспечению вещевого довольствием военнообязанных, мобилизованных по Указу Президиума ВС СССР от 22 июня 1941 года. Уже с первых месяцев войны потребность в нем оказалась значительной. Это было связано с целым рядом причин. Во-первых, необходимостью объемной мобилизации военнообязанных и, во-вторых, утратой вещевого имущества, находившегося на складах в приграничных районах

страны. Они из-за быстрого продвижения соединенный германского вермахта были уничтожены или оказались на территории, оккупированной врагом.

Получить представление о размерах потребностей в обмундировании и вещевом имуществе для Красной армии, возникших в этот период, помогают постановления ГКО, принятые им во втором полугодии 1941 года.

Потребности Красной армии в обмундировании. К числу таких решений ГКО следует отнести его постановление № 9 сс от 3 июля 1941 г., получившее название «Об изъятии обмундирования из неприкосновенного запаса Дальневосточного фронта и Забайкальского военного округа». Данным постановлением Наркомату обороны (НКО) СССР разрешалось изъять у них в общей сложности 500 тыс. комплектов нательного и теплого белья, портянок, теплых и зимних перчаток в количестве 1 300 тыс. пар (табл. 1). Сосредоточение данного имущества предписывалось произвести на складах в Омске, Челябинске, Свердловске и Чкалове.

На следующий день, 4 июля 1941 г., ГКО принял решение № 21сс, которым поручалось Н.А. Вознесенскому, М.З. Сабурову, В.А. Малышеву, М.Г. Первухину с привлечением наркомов вооружения, боеприпасов, авиационной промышленности, цветной металлургии и других наркоматов выработать военно-хозяйственный план обеспечения обороны страны. При этом имелось в виду использование ресурсов и предприятий, расположенных по Волге, в Западной Сибири и на Урале, а также возможностей фабрик и заводов, вывозимых в указанные районы в порядке эвакуации. При выработке плана предусматривал-

ся учет как основных предприятий, так и их смежников с тем, чтобы можно было производить вполне комплектную продукцию. Первый доклад Н.А. Вознесенского, согласно данному решению, предполагалось заслушать 7 июля 1941 года².

Однако события развивались стремительно. Уже 6 июля 1941 г. ГКО принял постановление № 39сс «О вооружении резервных армий и вновь создаваемых 15 дивизий пограничников». В разделе «О формировании новых войсковых частей» оно предусматривало следующее: «обязать НКО мобилизовать в прифронтовых районах Каменец-Подольской, Житомирской, Одесской, Винницкой, Киевской, Черниговской, Гомельской, Могилевской, Витебской, Смоленской, Калининской и Ленинградской областей весь призывной контингент до 50-летнего возраста, а также мобилизовать лошадей для формирования 56 стрелковых и 10 кавалерийских дивизий» Кроме того, планировалось сформировать 6 дивизий в САВО (Средне-Азиатский военный округ) и УРВО (Уральский военный округ)³. К сожалению, в постановлении ничего не говорилось о том, как должно было осуществляться обеспечение их вещевым довольствием и шорно-седельным имуществом. Можно полагать, что это могло происходить за счет запасов, созданных перед войной, и в определенной степени через производство новой продукции в указанных регионах.

Действующей армии требовалось не только обмундирование, но и авиационные средства для борьбы с танками и бронетехникой противника. С этой целью 7 июля 1941 г. ГКО под воздействием военной обстановки издал постановление «О противотан-

Таблица 1

Перечень предметов военного обмундирования, подлежащих изъятию (в тыс.)¹

п/п	Наименование	ДВФ	ЗабВо	Всего
1	Пилотки	350	150	500
2	Шинели	350	150	500
3	Гимнастерки х/б	350	150	500
4	Шаровары х/б	350	150	500
5	Рубахи нательные	1 000	300	1 300
6	Кальсоны	1 000	300	1 300
7	Ремни поясные	350	150	500
8	Мешки вещевые	350	150	500
9	Плащи-палатки	350	150	500
10	Шапки-ушанки	350	150	500
11	Рубахи теплые	1 000	300	1 300
12	Кальсоны	1 000	300	1 300
13	Телогрейки ватные, полушубки и меховые жилеты	350	150	500
14	Шаровары ватные	350	150	500
15	Портянки теплые	1 000	300	1 300
16	Перчатки зимние	1 000	300	1 300

ковых зажигательных гранатах (бутылках)», которое подписал И.В. Сталин. В разделе «О зажигательных мешках для авиации» решение части задач возлагалось на Наркоматы текстильной и легкой промышленности. В частности: «Обязать ГУ ВВС Красной Армии (т. Жигарева) организовать с 15 июля снаряжение и применение авиацией зажигательных мешков с вязкой огнесмесью для поражения танков, мотомехчастей, транспортов, живой силы противника и создания массовых пожаров, для чего обязать: Наркомтекстиль СССР (И.Н. Акимов) поставлять Наркомлегпрому СССР ткань кембрик (тонкая хлопчатобумажная ткань. – *О. В.*) в количестве 3 000 метров в сутки с 10 июля с. г.; Наркомлегпром (С.Г. Лукин) организовать с 12 июля с. г. пошивку мешков из ткани кембрик в количестве 1 500 штук в сутки с поставкой ГУ ВВС Красной Армии»⁴.

9 июля 1941 г. ГКО принял постановление № 66сс «О дополнительном изготовлении и поставке вещевого имущества для Красной Армии в 3 квартале 1941 года», которое подписал В.М. Молотов. По сути, оно стало первым постановлением ГКО, определявшим задачи для наркоматов текстильной и легкой промышленности. В частности, оно обязало Наркомлегпром и Наркомтекстиль СССР, Наркоместпром РСФСР, Всекопинсоюз, Совнаркомы РСФСР, УССР, АзССР, УзССР, КазССР и промкооперацию изготовить и поставить Красной армии в указанный срок дополнительный объем вещевого имущества. В том числе: 1 млн штук шапок-ушанок, 1 млн шинелей, 2 млн пар хлопчатобумажных гимнастеров и шаровар, 1 млн телогреек, 2 млн ватных хлопчатобумажных шаровар, по 0,5 млн пар армейских сапог и полусапог, 1 млн пар валенок и другое вещевое имущество.

В этой связи Наркомтекстилю СССР предстояло поставить швейным и обувным предприятиям страны ткани, шерсть, шерстяную пряжу, нитки и пенькоджутковые изделия в объемах, необходимых для выполнения поставленной задачи. В свою очередь, Совнаркомы РСФСР, УССР, АзССР, УзССР, КазССР обязывались обеспечить выполнение поставок Наркомлегпромам СССР и РСФСР, а также Всекопинсоюзу швейной и шорно-седельной фурнитуры для изготовления вещевого имущества. Члены ГКО также разрешили наркоматам текстильной и легкой промышленности СССР по согласованию с НКО СССР «установить необходимые допуски на ткани, обувь и шорно-седельные изделия», поставляемые в действующую армию. Для ускорения выполнения военных заказов ГКО разрешил Наркомлегпрому СССР, Промкооперации, Всекопинсоюзу и местной промышленности выдавать на дом пошив военных изделий.

Тем же постановлением ГКО обязал Управление государственных резервов разбронировать из государственных запасов и передать Наркомлегпрому

СССР 900 тонн чепрака подошвенного винтового, 450 тонн полуваля стелечного винтового, 15 млн кв. дециметров юфти яловой и фурнитуры разной на 2 млн рублей. Он также разрешил Наркомлегпрому СССР при креплении низа армейской обуви применять железную проволоку вместо латунной. Наркомхимпрому СССР было поручено в 3-дневный срок рассмотреть заявку НКТП и НКЛП СССР на красители и химикаты для изготовления специальных текстильных тканей и пошива из них изделий, необходимых для Красной армии⁵.

Масштабность боевых действий, их жесточенность и оккупация врагом значительной части советской территории очень быстро привели к пониманию того, что война станет продолжительной и выйдет за пределы летне-осеннего периода 1941 года. В своих мемуарах заместитель председателя СНК СССР А.И. Микоян так вспоминал о его возникновении: «С генералом Хрулевым мы в день раза по два созванивались по телефону. Это позволяло лучше знать обстановку и при необходимости тут же оказывать ему необходимую помощь.

Анализируя как-то наличие запасов обмундирования, размещение заказов на новое изготовление, я убедился, что летнее обмундирование мы производили без больших трудностей. А вот что будет осенью и зимой, этот вопрос я поставил перед Хрулевым и его аппаратом, сказал, что не надо успокаиваться на наличии имеющегося, поскольку будут трудности с зимним обмундированием: валенками, шапками, телогрейками, шинелями. Я попросил Хрулева подготовить соответствующие материалы и соображения по этому вопросу. В результате проделанной работы была определена примерная потребность в зимнем обмундировании с учетом новой мобилизации в армию (к зиме численность вооруженных сил может увеличиться). Подсчитали при этом, сколько нужно для обеспечения войск валенок, шинелей, телогреек, шапок-ушанок, перчаток, варежек и минимальное количество тулупов, поскольку до войны их у нас не было. К решению этих вопросов были подключены нарком легкой промышленности С.Г. Лукин и нарком текстильной промышленности И.Н. Акимов. Это были деловые люди, надежные работники, на которых можно было положиться»⁵.

В результате уже 18 июля 1941 г. ГКО принял постановление «О мероприятиях по обеспечению Красной Армии теплыми вещами на зимний период 1941–1942 г.», подписанное И.В. Сталиным. Данным постановлением НКО СССР был утвержден план по сосредоточению теплого обмундирования на центральных и окружных складах Наркомата обороны с исполнением к 1 сентября 1941 года (табл. 2).

Планы снабжения теплыми вещами отдельно для каждого фронта и округа, говорилось в постанов-

Таблица 2

**Сведения о размерах накопления теплого обмундирования
на вещевых складах Наркомата обороны (в тыс.)⁶**

п/п	Наименование	Единица измерения	Количество
1	Телогрейки ватные	в штуках	6 116,1
2	Шаровар ватных	в штуках	6 226,7
3	Полушубки	в штуках	1 693,8
4	Валенки	в парах	5 013,8
5	Рубахи теплые	в штуках	9 450,5
6	Кальсоны теплые	в штуках	9 450,5
7	Шапки-ушанки	в штуках	9 047,6
8	Подшлемники	в штуках	6 000
9	Перчатки зимние	в парах	10 261,8
10	Рукавицы меховые	в парах	1 591,4
11	Портянки теплые	в парах	20 521,2
12	Жилеты меховые	в штуках	110,5
13	Свитера полушерстяные	в штуках	110,5

Таблица 3

**Сведения об объемах перемещения теплого обмундирования
на новые вещевые склады Наркомата обороны (в тыс.)⁷**

п/п	Наименование	Единица измерения	Количество
1	Телогрейки ватные	в штуках	2 032,2
2	Шаровары ватные	в штуках	2 336,4
3	Полушубки	в штуках	215,1
4	Валенки	в парах	874,7
5	Рубахи теплые	в штуках	4 100,4
6	Кальсоны теплые	в штуках	3 667,1
7	Шапки-ушанки	в штуках	4 139,4
8	Подшлемники	в штуках	1 905,7
9	Перчатки зимние	в парах	3 675,3
10	Рукавицы меховые	в парах	302,4
11	Портянки теплые	в парах	5 469,5
12	Жилеты меховые	в штуках	132,6
13	Свитера полушерстяные	в штуках	54,6

лении, надлежало рассмотреть и утвердить А.И. Микояну совместно с начальником Генерального штаба Красной армии Г.К. Жуковым.

Одновременно на НКО была возложена задача к 1 августа 1941 г. переместить теплые вещи, находившиеся в Ленинградском, Киевском, Одесском, Харьковском, Орловском и Московском военных округах в новые пункты хранения (табл. 3).

Наркомату путей сообщения (НКПС) СССР было предписано вне всякой очереди предоставить необходимое количество вагонов для перевозки теплого обмундирования к новым местам назначения.

В приложении к постановлению было указано местонахождение центральных и окружных вещевых складов НКО СССР и количество подлежащего в них размещения теплого обмундирования. При этом важно отметить, что большая часть вещевых складов на-

ходилась на востоке страны вне зоны досягаемости авиации противника (табл. 4).

В тот же день, 18 июля 1941 г., ГКО принял еще одно постановление – № 199сс «О производстве огнестойких тканей», которое ставило перед Наркоматами текстильной и легкой промышленности СССР новые задачи. Данное постановление подписал А.И. Микоян. Оно обязало Наркомтекстильпром поставить Наркомлегпрому в 3-м квартале 1941 г. не менее 3 млн метров одежных хлопчатобумажных тканей, обработанных огнестойкой пропиткой в ассортименте, установленном ГУ ВВС, НКВМФ, АБТУ и ГАУ Красной армии. Производство пропитки тканей было возложено на фабрику им. Свердлова (директор Кузьмин) и 1-ю ситценабивную (директор Макаров) с таким расчетом, чтобы уже в июле сдать 200 тыс. метров и остальное – равномерными партиями по декадам.

Таблица 4

Сведения о местонахождении центральных и окружных вещевых складов НКО и количестве размещения теплого обмундирования⁸

п/п	Наименование пунктов	Количество комплектов (в тыс. шт.)	Количество необходимой складской площади в тыс. кв. м
1	Чкалов	700,0	1 400
2	Челябинск	650,0	1 300
3	Свердловск	450,0	900
4	Омск	500,0	1 800
5	Казань	150,0	300
6	Молотов	400,0	800
7	Вологда	140,0	280
8	Арзамас	200,0	400
9	Саратов	420,0	840
10	Уфа	420,0	840
11	Ульяновск	300,0	600
12	Сталинград	450,0	900
13	Киров	300,0	600
14	Балашов	100,0	200
15	Куйбышев	460,0	920
16	Тбилиси	350,0	700
17	Ташкент	170,0	340
18	Хабаровск	900,0	1800
19	Иркутск	300,0	600
20	ИТОГО	7 760,0	1 5520

Главного интенданта Красной армии А.В. Хрулева постановление обязало в 2-дневный срок по согласованию с указанными наркоматами представить на рассмотрение и утверждение ГКО требующееся количество обмундирования и в соответствии с этим определить план его пошива из специальных огнестойких тканей. Руководителям наркоматов черной металлургии, электрической, химической и резиновой промышленности – И.Ф. Тевосяну, В.В. Богатыреву, М.Ф. Денисову и Т.Б. Митрохину соответственно – предстояло поставить Наркомлегпрому необходимые материалы, допоборудование и эксплуатационные установки в установленном количестве и в отведенные постановлением сроки. Его последний пункт обязывал С.Г. Лукина произвести пошив спецобмундирования из огнестойких тканей в счет плана пошива обмундирования для НКО и НКВМФ⁹.

В августе 1941 г. потребности в обмундировании и вещевом имуществе продолжали нарастать. Так, согласно постановлению № 459сс от 11 августа 1941 г., подписанному И.В. Сталиным, в военных округах страны предстояло сформировать 85 стрелковых и 25 кавалерийских дивизий. При этом штат стрелковых дивизий был определен в количестве 11 447 человек¹⁰. Изменился порядок их комплектования, вооружения, обмундирования и обеспечения другим вещевым довольствием. Отныне значитель-

ную нагрузку в этой работе стали нести регионы, на территории которых происходило формирование стрелковых и кавалерийских дивизий. Так, на территории Московского военного округа (МВО) надлежало создать 6 стрелковых дивизий¹¹. Для укомплектования личного состава новых формирований ГКО разрешил НКО СССР разбронировать из народного хозяйства 50 тыс. человек начальствующего состава (из них 35 тыс. человек – для формирования названных дивизий). С той же целью НКО получил разрешение «производить по мере потребности призыв граждан 1904–1895 гг. рождения и призыв новобранцев 1922–1923 гг. рождения»¹². Постановлением были указаны следующие места дислокации дивизий в МВО: 322-я стрелковая дивизия в Горьком (ныне Нижний Новгород), 324-я – в Чебоксарах, 326-я – в Саранске, 328-я – в Костроме, 330-я – в Арзамасе и 332-я – в Иванове¹³. Формирование 332-й стрелковой дивизии с дислокацией в Иванове надлежало завершить к 15 октября 1941 года.

Утрата хозяйственных ресурсов. Если на регионы РСФСР возлагалась задача обеспечения всем необходимым имуществом воинских соединений, формировавшихся на их территориях, то предприятиям Украинской ССР пришлось в первоочередном порядке обеспечивать сверхплановой продукцией целые фронты. Речь идет о постановлении ГКО

№ 640 сс от 8 сентября 1941 г. «О сверхплановом выпуске предметов вооружения, боеприпасов и интендантского имущества на Украине», подписанном И.В. Сталиным. Оно предусматривало следующие действия: «Выделить в распоряжение Совнаркома УССР материалы и полуфабрикаты для сверхпланового изготовления предметов вооружения, боеприпасов и интендантского имущества; Установить, что вся оборонная продукция, сданная предприятиям Украины по заказам Совнаркома УССР и ЦК ВПП (б) Украины сверх утвержденного им месячного государственного плана, распределяется Совнаркомом УССР и ЦК ВКП (б) Украины для Южного и Юго-Западного фронтов»¹⁴.

Принятию данного постановления предшествовала информационная записка секретаря ЦК ВКП (б) У Н.С. Хрущева от 31 августа 1941 г. с аналогичным постановлению ГКО названием. В ней сообщалось, что по состоянию на 26 августа 1941 г. на предприятиях республики изготовлены различные виды сверхплановой оборонной продукции, в том числе 89,8 тыс. рубах, сумки, вещевые мешки и т. д. По заявлению Н.С. Хрущева, в сентябре 1941 г. производство обо-

ронной продукции и интендантского имущества будет увеличено¹⁵. В приложении к данному письму содержались сведения о сверхплановом производстве интендантского имущества, произведенного на предприятиях Украины на указанную выше дату.

Однако выполнить это постановление не удалось. Уже 10 сентября 1941 г. ГКО принял постановление № 652 сс «О расформировании Западного, Киевского и Одесского военных округов». Согласно его содержанию, указанные округа «как оставшиеся без большей части территории и ресурсов для мобилизации и комплектования» воинских соединений были расформированы¹⁷. Таким образом, содержание данных постановлений позволяет представить потенциальный объем утраченной продукции, который мог бы быть произведен предприятиями легкой промышленности для вещевого снабжения Красной армии. Задача по его восполнению легла на фабрики и заводы, расположенные в Центральной России и в глубоком тылу.

Освобождение от отсрочек. 15 сентября 1941 г. ГКО принял постановление № 675с «О призыве военнообязанных, пользующихся отсрочками по мобили-

Таблица 5

Сведения о производстве сверхпланового интендантского имущества на предприятиях УССР по состоянию на 26 августа 1941 года¹⁶

п/п	Наименование продукции	Единица измерения	Общее количество
1	Рубахи	В штуках	89 800
2	Кальсоны	–	33 500
3	Обмотки	–	154 000
4	Пилотки	–	2 500
5	Простыни	–	2 600
6	Трусы	–	9 600
7	Комбинезоны	–	1 700
8	Наволочки тюфячные	–	3 000
9	Ботинки яловые	В парах	5 000
10	Ремни поясные	В штуках	67 400
11	Ремни оружейные	–	46 800
12	Тренчики	–	46 800
13	Сумки патронные	–	30 000
14	Сумки продуктовые компл.	–	62 500
15	Сумки вещевые	–	61 200
16	Чехлы для фляг	–	33 300
17	Чехлы для малых лопат	–	67 700
18	Торбы конские	–	1 000
19	Недоуздки и уздечки	–	2 000
20	Конские попоны	–	2 000
21	Стекла для фонарей «Летучая мышь»	–	20 000
22	Сумки санитарные	–	650
23	Сапоги яловые	В парах	500
24	Портянки	В штуках	50 000

зации, и граждан 1922 года рождения»¹⁸. Основанием для его принятия вновь послужил доклад Е.А. Щаденко председателю ГКО И.В. Сталину от 13 сентября 1941 г. «О покрытии потребности в рядовом и младшем начальствующем составе для формирования частей и маршевых пополнений за период август – декабрь 1941 года»¹⁹. В своем докладе заместитель Наркома обороны говорил о крайней необходимости призвать в армию 600 тыс. человек военнообязанных, имевших отсрочки от призыва из числа обученного состава в возрасте до 37 лет. Это мероприятие, утверждал Е.А. Щаденко, позволит «укомплектовать первоочередные формирования молодым, обученным, политически устойчивым и физически крепким составом». Также, по его словам, данный призыв «не отразится на работе соответствующих Наркоматов, т. к. берется лишь от 1 до 7 % от общего числа рабочих»²⁰.

Рассмотрев обращение Е.А. Щаденко, ГКО 15 сентября 1941 г. принял секретное постановление, которым разрешил Народному комиссариату обороны:

«Призвать в ряды Красной Армии 600 тыс. человек пользующихся отсрочками по мобилизации военнообязанных рядового и младшего начальствующего состава запаса первой категории не старше 37 лет по Наркоматам согласно прилагаемого расчета». При этом призыв не распространялся на «военнообязанных рядового и младшего начальствующего состава запаса, занимавших должности: руководителей предприятий и учреждений, инженерно-технических работников производства, мастеров, квалифицированных рабочих с шестого разряда и выше»²¹.

В приложении к постановлению в расчете «на всю территорию Союза» среди других были указаны Наркоматы текстильной и легкой промышленности. К общему числу рабочих и служащих, занятых в указанных отраслях, процент подлежащих призыву составил по 1 % для текстильной (10 200 человек) и легкой (7 600 человек) отраслей промышленности²².

О росте потребности Красной армии в вещевом имуществе. О том, какое количество военнотружущих Красной армии предстояло обеспечить в этот

Таблица 6

Сведения о выпуске военной продукции предприятиями легкой промышленности в 1941 году

Наименование изделий	Количество в тыс. штук	Процент выполнения плана
Шинели суконные	8 059,2	90,2
Гимнастерки	17 175,6	77,5
Шаровары	16 629,0	79,3
Рубахи натуральные	15 360,3	100,7
Кальсоны натуральные	15 819,4	102,5
Рубахи бумазейные	1 765,4	84,6
Кальсоны бумазейные	1 573,8	77,3
Куртки и телогрейки ватные	4 253,4	91,2
Шаровары ватные	3 200,8	88,9
Плащ-палатки	3 994,8	63,06
Шапки-ушанки	6 265,4	86,3
Пилотки	5 541,9	100,7
Шлемофоны зимние и летние	59,24	67,1
Подшлемники	2 667,0	42,3
Палатка УСБ-41	2 044,0	40,9
Палатка УСТ-41	2 667,0	42,3
Обувь армейская кожаная	19 122,7	89,5
Валенки	3 856,7	114,7
Полушубки	806,2	106,9
Тулупы и шубы	42,6	106,6
Жилеты овчинные	575,7	99,1
Седла кавалерийские	57,6	113,9
Сумки патронные унифицированные	9 431,7	95,0
Ремни поясные	7 357,2	122,3
Ремни ружейные	5 044,8	96,1
Фляги стеклянные	15 777,0	100,0
Рубахи трикотажные	4 100,7	96,8
Кальсоны трикотажные	4 015,7	88,7

период вещевым имуществом, можно судить по количеству продовольственных пайков, утвержденных постановлениями ГКО осенью 1941 года. Так, в постановлении ГКО № 660сс от 11 сентября «Об установлении численности Красной Армии на сентябрь и 4-й квартал 1941 г. и об отпуске продовольственных пайков для Народного комиссариата обороны» была названа цифра 7 400 тыс. человек²³.

В постановлении ГКО № 806сс от 15 октября 1941 г. «Об установлении численности войск Красной Армии и об отпуске продовольственных пайков для НКО в октябре 1941 г.» это число возросло до 8 029 тыс. человек и сверх того на 450 тыс. раненых, размещенных в госпиталях Наркомздрава²⁴. В результате с начала войны общая численность Красной армии с 5 774 тыс. человек возросла до 8,5 млн военнослужащих. Их было необходимо в короткие сроки обеспечить обмундированием и вещевым имуществом.

Итоги выполнения заказов. Согласно архивным документам, всего за 1941 г. предприятиями легкой промышленности СССР по военным заказам наркоматов обороны, Военно-морского флота и внутренних дел был выпущен следующий объем продукции (табл. 6)²⁵.

Таким образом, уже в начале Великой Отечественной войны в силу различных обстоятельств остро возросла потребность Красной армии в вещевом имуществе и обмундировании. Первоначально она покрывалась за счет изъятия запасов, предназначенных для обеспечения войск на востоке страны. Однако в дальнейшем решение этой задачи было полностью возложено на предприятия наркоматов текстильной и легкой промышленности. Из-за утраты западных регионов страны, где в силу экономической специфики размещалась значительная часть указанных производств, эвакуации оборудования и трудовых коллективов на восток ее выполнение было возложено на предприятия Центра России.

Одновременно формировался механизм взаимоотношений фронта и тыла, понимание первоочередных потребностей действующей армии, в том числе и в теплом обмундировании, а также способов их обеспечения предприятиями текстильной и легкой отраслей промышленности. По сути, шел сложный процесс наработки опыта управления народным хозяйством страны в условиях перевода его деятельности на первоочередной выпуск военной продукции. В итоге к началу осенне-зимнего периода второго полугодия 1941 г., несмотря на значительный спад в работе текстильной и легкой промышленности, в том числе и Центра России, неимоверными усилиями все же удалось в основном обеспечить Красную армию вещевым имуществом и обмундированием по времени года и в требуемом количестве. В пери-

од наступления под Москвой в начале декабря 1941 г. и в дальнейшем это стало важным преимуществом Красной армии перед германским вермахтом.

Примечания

¹ Российский Государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 644. Оп. 1. Д. 1. Л. 70–71.

² РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 1. Л. 123.

³ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 1. Л. 207.

⁴ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 1. Л. 207.

⁵ РГАСПИ. Ф. 84. Оп. 3. Д. 185. Л. 85–86.

⁶ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 6. Л. 26.

⁷ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 6. Л. 27.

⁸ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 6. Л. 28.

⁹ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 6. Л. 48–50.

¹⁰ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 12. Л. 122–126.

¹¹ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 12. Л. 123.

¹² РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 12. Л. 125.

¹³ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 12. Л. 128.

¹⁴ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 17. Л. 5.

¹⁵ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 17. Л. 9–10.

¹⁶ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 17. Л. 12–13.

¹⁷ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 17. Л. 102.

¹⁸ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 18. Л. 41–42.

¹⁹ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 18. Л. 44–49.

²⁰ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 18. Л. 49.

²¹ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 18. Л. 41–42.

²² РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 18. Л. 43.

²³ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 17. Л. 146–148.

²⁴ РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 2. Д. 23. Л. 30.

²⁵ Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 7604. Оп. 12. Д. 133. Л. 194–197.

Список литературы

Белгородский В.С., Дембицкий С.Г., Околотин В.С., Гаврилов А.Ю. Деятельность Народного комиссариата текстильной промышленности СССР в 1939–1942 гг. (по материалам Московской и Ивановской областей). Москва: ФГБОУ ВО «РГУ им. А.Н. Косыгина», 2023. 400 с.

Околотин В.С. Ивановская область в годы Великой Отечественной войны. Кн. 1: 22 июня – 31 декабря 1941 года. 2 изд., испр. и доп. Иваново: А-Гриф, 2017. 344 с.

Сорокин А.К. В штабах Победы. Очерки истории государственного управления в СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Москва: Политическая энциклопедия, 2022. 239 с.

References

Belgorodskij V.S., Dembiczkij S.G. Okolotin V.S., Gavrilov A.Yu. *Deyatel'nost' Narodnogo komissariata tekstil'noj promyshlennosti SSSR v 1939–1942 gg. (po materialam Moskovskoj i Ivanovskoj oblastej)* [The ac-

tivity of the People's Commissariat of the Textile Industry of the USSR in 1939-1942 (based on the materials of the Moscow and Ivanovo regions)]. Moscow, Kosygin Russian State University Publ., 2023, 400 p. (In Russ.)

Okolotin V.S. *Ivanovskaya oblast` v gody` Velikoj Otechestvennoj vojny`. Kn. 1: 22 iyunya – 31 dekabrya 1941 goda* [Ivanovo region during the Great Patriotic War. Book 1: June 22 – December 31, 1941], 2nd ed. Ivanovo, A-Vulture Publ., 2017, 344 p. (In Russ.)

Sorokin A.K. *V shtabax Pobedy`. Ocherki istorii gosudarstvennogo upravleniya v SSSR v gody` Velikoj*

Otechestvennoj vojny` 1941–1945 gg. [In the Victory headquarters. Essays on the history of public administration in the USSR during the Great Patriotic War of 1941-1945]. Moscow, Political Encyclopedia Publ., 2022, 239 p. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 02.04.2024; одобрена после рецензирования 14.05.2024; принята к публикации 17.05.2024.

The article was submitted 02.04.2024; approved after reviewing 14.05.2024; accepted for publication 17.05.2024.